

H 成长记

6月10日，2023年海南普通高考顺利结束。考场外，不少家长给考生准备了鲜花、贺卡等礼物，祝福他们即将开启下一段新旅程。

“考试结束了，我最想吃一顿好吃的，然后睡一觉，再好好规划接下来的假期。”6月10日17时10分，三亚市八一中学高三学生黎世瑶满脸笑容，轻松走出考场。面对接下来的超长假期，考生们都有哪些计划？应该如何科学规划，让假期过得更有意义？近日，海南日报记者对此进行了采访。

“沧海一粟，熹熹灼华；星辰大海，前程如画。”一走出考场，海南中学三亚学校高三2班考生董一熹就收到一份特殊礼物——一家人为其拉起的横幅。董一熹对家人充满感激，“备考期间，每当我遇到困难、心情低落时，他们都会鼓励我，成为我最坚强的后盾”。

“高考结束后最想做什么事？”面对海南日报记者的提问，董一熹脱口而出，“减肥！”此外，她还想利用假期培养更多兴趣爱好，学书法、舞蹈都已列入她的假期计划，“跳舞可以提升个人气质，让我变得更加自信”。

不少考生表示，考试结束后最想做的事就是好好休整一番，以更好的状态拥抱长假。此外，旅游、烫染头发、追剧等也被部分考生列入考后必做事情清单。

海南中学三亚学校高三学生张海东，十分期待这个超长假期。“我和同学组建了一个暑期打工群。我们想靠劳动所得购买自己所需物品，同时进一步增强人际交往能力。”张海东说。

翻越“书山”、跨越“题海”后，不少考生计划开启一场说走就走的旅行，奔向诗和远方。海南中学高三学生崔靖凡制订了假期出国旅行计划，“我想领略一下异国风情和文化”。

除了尽情放松外，“充电”也成了不少考生这个暑期的主题词。“我认为考完试并不意味着彻底放松。”崔靖凡说，他计划报考哲学或师范类专业，“假期中，我想读一些哲学书，报名参加公益活动，让自己的假期生活更加丰富多彩”。

高考最后一天，作为考生家长，三亚市民刘任不时踮起脚尖向考场内张望。作为一名出租车司机，他已连续十八年参加爱心送考活动。“旅行、支教都在女儿的暑期计划之中。在确保安全的前提下，我们十分支持孩子的决定。”

高考结束后最想做的事

高 考 后 不 只 有 狂 欢

本报记者 徐慧玲

过来人说：“高 考 后 的 暑 假”很 珍 贵

对于海南热带海洋学院人文社会科学院大一学生蒲健豪来说，高考后的假期是轻松愉悦的。“高考后第一天，我和朋友打了一整天篮球，让身体彻底放松下来。”蒲健豪说，接下来那段时间，他放慢了生活脚步，听音乐、看书，把错过的综艺和电影补上，一觉睡到自然醒，尽情享受悠闲的暑期时光。

彻底放松后，蒲健豪打工赚到了“人生第一桶金”，“在家人支持下，我拿着劳动所得开始毕业旅游，去体验不同的地域文化，增长了个人见识”。此外，他还学习了一些说唱技巧。“大学有很多能展示自我、展示才华的舞台，多一项技能可以帮助我更快融入大学生活。”蒲健豪说。

海南师范大学文学院汉语言文学专业大一学生曾纤茵，将“提前学习志愿填报知识”视为考后首要任务，“当时，我十分明确自己的目标，只想报考师范类院校”。假期中，她还报名参加了暑期公益课堂活动，登上三尺讲台给小朋友上课，进一步了解专业知识。

高考后，“考驾照”被许多学生列入必选项。“从高考结束到大学开学前这段时间，是考驾照的最佳时机。我就是在那个假期成功拿到驾照的。”曾纤茵说。

“习惯了高中‘三点一线’的生活，超长暑假刚刚开启时，我有些手足无措。”海南热带海洋学院大一学生钟湘莹说，高考后的假期，她留下了些许遗憾，没有实现考驾照和学习舞蹈的目标。“高 考 后 的 暑 假 时 光 很 珍 贵，考生应提前定好目标、做好规划，并坚持完成”。

“考后贴士”请查收！

1. 补充睡眠，调整作息。
2. 梳理个人物品，让高中生活有始有终。
3. 提前谋划，为科学填报志愿做准备。
4. 积极投入新的学习，特别是英语学习。
5. 参加体育运动，提升个人身体素质，磨炼意志力。
6. 驾驶是现代人的必备技能之一，争取在超长暑假里拿到驾照。
7. 加强课外阅读，积极涉猎自己感兴趣的课外知识，为未来的发展奠定基础。
8. 积极从事志愿服务和公益活动。
9. 陪伴家人朋友，用自己的行动表达对亲人的感恩之情。

(文字整理/徐珊珊)



琼海市特殊教育学校学生张宇博：无声世界追风少年

本报记者 陈子仪

6月8日傍晚，琼海市特殊教育学校的操场上，随着一声哨响，一个修长的身影从起跑线上“腾飞”。随着手臂的加速摆动，不一会儿，他便冲过了100米终点线。眼前的阳光少年叫张宇博，日前获得了2023年度“新时代海南好少年”荣誉称号。

高大、阳光，是张宇博给人的第一印象。他的活泼开朗，让人很难想象他是一名听障少年。

重度听力残疾的张宇博，是琼海市特殊教育学校“小喇叭”五一班的一名学生。由于父母常年外出打工，他跟着爷爷奶奶住在琼海市万泉镇。

5年前，张宇博成为琼海市特殊教育学校一年级新生。多年来，李俊梅一直担任他的班主任兼数学老师，“这几年张宇博进步很大”。

刚上学时，和很多听障孩子一样，张宇博沉默又内向。因为从小听不清，他的语言能力逐渐退化。戴着人工耳蜗的他，刚入校时张口发音非常吃力，在课堂上经常憋得满脸通红，才能挤出一两个字。李俊梅和他对话时，总会有意放慢速度，口型也会放大。虽然刚入学时遇到了很多困难，张宇博始终没有放弃，而是积极跟着老师进行语言康复训练。在老师的耐心指导下和训练下，他如今已经能借助人工耳蜗与人沟通交流。

对于大多数听障孩子来说，听不清或听不见等沟通障碍会让他们变得敏感自卑，常常感觉自己被隔绝在社会之外。但天性乐观坚强的张宇博，在周围人的帮助下，很快寻回生活中的光亮。



张宇博告诉海南日报记者，空闲的时候，他喜欢和同学聊天、和朋友们在宿舍下五子棋。“不过，我常常输。”他有些羞涩地说道。

张宇博的阳光开朗不仅改变了自己，也影响了其他学生。傍晚学校自由活动时间，操场上总能看到张宇博的身影。他经常跟患有自闭症（又称孤独症）的孩子一起打羽毛球，一起在阳光下奔跑跳跃。

过去沉默孤僻的他，现在还成了老师的帮手。每天，他都带领同学们给校园里的桂花树浇水，带领全校同学做广播体操，还带头在班里打扫卫生。回到家里，他主动帮助家长做家务。乐于助人、热爱劳动、积极向上的他，近期被评为2023年度“新时代海南好少年”。

前段时间，张宇博站上了海南省第八届残疾人运动会暨第五届特殊奥林匹克运动会的领奖台。他在男子听障4×100米和4×400米接力赛中获得了两枚铜牌。

“他拥有异于常人的运动天赋。”琼海市特殊教育学校校长王钊告诉海南日报记者。体育课上，每次老师带领学生们跑步，张宇博总是遥遥领先。经过学校推荐，张宇博成为琼海市残疾人体育代表团成员。

在琼海市残疾人体育代表团里，张宇博年龄较小，但集训却从未落下。“他的理解能力很强，一说就明白。”该体育代表团教练何书宁说。在何书宁的带领下，张宇博的跑步技巧得到快速提升。集训期间，每天清晨的运动场上，都能见到他的身影。教练指导的动作技巧，他不厌其烦反复练习，享受挥汗如雨的感觉。近年来，他已多次代表琼海参加全省田径比赛。

热爱跑步的张宇博，没有因为听力障碍就觉得自已比别人差。在赛场上，他全力奔跑，就是为了证明：别人能做到的，他也一样能做到。

张宇博在海南省第八届残运会暨第五届特殊奥林匹克运动会上获得佳绩。

受访者供图

高考结束后，我省考生手捧鲜花互相拥抱。本报记者 王程龙 摄

H 一图读懂

招募166人！

海南省大学生志愿服务中西部计划启动报名

2023年海南省大学生志愿服务中西部计划招募通道近日开启。从6月9日9:00至6月16日17:00，报考人员可通过海南青年志愿者网站(<https://zyhn.org.cn/>)、“中国海南自贸港青年筑梦大道”公众号、“筑梦大道”App等平台上发布的招募公告，从相关链接进入报名系统。

此次将招募166名普通高等学校毕业生到海南省各市县基层从事志愿服务工作。有意报名的毕业生们，请收好这份攻略！

中西部计划是什么？

1、谁能去？

全国项目：2023年普通高等学校本科及以上学历应届毕业生

地方项目：2022年、2023年普通高等学校大专及以上学历毕业生（省外普通高等学校毕业生必须为海南省生源学生）

2、去哪里？

本次招募的高校毕业生将统一派遣到海南省各县市

3、去干嘛？

- (1) 乡村教育
- (2) 健康乡村
- (3) 服务乡村建设
- (4) 基层青年工作
- (5) 乡村社会管理

4、去多久？

为期1至3年

服务期满相关优惠政策

志愿者服务期满2年以上且考核合格的，服务期满后3年内报考硕士研究生的，初试总分加10分，同等条件下优先录取

志愿者服务期满2年且考核合格的，报考公务员等享受国家或省内规定的相关优惠政策

加入中西部计划项目前无工作经历的志愿者，服务期满且考核合格后2年内，在参加机关事业单位考录（招聘）、各类企业吸纳就业、自主创业、落户、升学等方面可同等地享受应届高校毕业生的相关政策

志愿者服务期满考核合格的，依实际服务年限计算服务期及工龄（参加工作时间按其到基层报到之日起算），并在服务证书和服务鉴定表中体现

志愿者服务期满考核合格后，可按规定参加职称评定

志愿者服务期满考核合格的，按规定符合相应条件的，可享受相应的学费补偿和助学贷款代偿政策

出省服务的和在本省服务的志愿者享受同等优惠政策

志愿者服务期满后，鼓励其扎根基层，或者自主择业和流动就业

（内容来源：海南共青团公众号 文字整理/徐珊珊）